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1. Juni 2020 
 
 
 
 
 
Vedrørende: Lovlig indrejse for udlandsdanskere og deres ægtefæller/børn. 
 
Kære Retsudvalg, 
 
Jeg henvender mig til jer vedrørende reglerne for indrejse i Danmark under COVID-
19-krisen, gældende for udlandsdanskere med udenlandske ægtefæller og børn.  
 
På nuværende tidspunkt er det ikke muligt for danske statsborgere, som bor i 
udlandet, at indrejse med deres ægtefæller og børn, for enten at besøge forældre 
eller opholde sig i eget (sommer)hus.  
 
Der skal være tale om et anerkendelsesværdigt formål (f.eks. dødsfald eller alvorlig 
sygdom). Det er godt nok også muligt at opholde sig i og arbejde fra Danmark, men 
kun hvis man ikke holder ferie eller besøger familie. 
 
På hjemmesiden coronasmitte.dk, står følgende: 

• Ægtefæller, faste samlevere og børn til en dansker, der er bosat i udlandet, 

som indrejser sammen med den danske ægtefælle/samlever for et 

korterevarende ophold i Danmark under COVID-19-krisen (det kan fx være, at 

den pågældende familie, der bor og arbejder i udlandet, i en periode under 

COVID-19-krisen midlertidigt ønsker at opholde sig i og arbejde fra Danmark). 

Disse udenlandske familiemedlemmer kan dog ikke indrejse, hvis formålet 

alene er turisme, ferie eller fx et besøg hos venner eller anden familie end den 

nævnte. Det tilrejsende udenlandske familiemedlem skal i øvrigt lovligt kunne 

indrejse i Danmark. 

 
Vi er mange, som har ringet til politiets hotline om det her. Men det er svært at få en 
tydelig fortolkning fra politiet på, hvad det præcis indebærer, udover vi ikke må rejse 
ind med vores familie, hvis vi ”kun” vil besøge vores egen familie, eller holde ferie.  
 
Med de nye regler for indrejse i Danmark, som blev præsenteret i sidste uge, betyder 
det, at fx en tysker i Berlin eller München, uden nogen som helst tilknytning til 
Danmark, kan booke et sommerhus og tage til Danmark og holde ferie - uden 
problemer.  
Men ægtefæller og børn til en dansk statsborger, som er bosiddende i udlandet, der 
ofte er kommet i Danmark i mange år, må ikke besøge deres egen familie eller holde 
ferie i eget hus. 
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For mit eget vedkommende betyder det, at min hollandske mand og to børn på 11 og 
15, ikke må komme med mig op og besøge deres sviger-/bedsteforældre - eller bare 
opholde sig i vores eget sommerhus. Min mand og jeg har været sammen i snart 20 
år. Både hans og vores børns tilknytning til Danmark, er faktisk lige så stor som min. 
Jeg kunne selvfølgelig ansøge om dansk pas til mine børn via ambassaden i Haag. 
Så kan de komme med mig. Men min mand ville stadig være tvunget til at blive 
hjemme. Det virker helt urimeligt. 
 
Min situation er ikke unik.  
 
Henvendelser i to Facebook-grupper (Danskere i Holland og Danske kvinder i 
Udlandet) viser, at vi er flere danskere i samme situation. Det samme gælder for 
mange bedsteforældre i Danmark, som nu ikke kan se deres børnebørn og 
svigersønner/-døtre. Hvis den næste lempelse først kommer efter sommerferien, vil 
mange af os, først kunne komme til Danmark tidligst i Julen. Så har mange ikke set 
deres familie i (over) et år.  
 
Derfor vil vi gerne henstille til Retsudvalget, at der bliver kigget på vores situation. Vi 
forstår udmærket, at man ikke bare kan åbne alle sluser, men måske er det muligt at 
give denne gruppe danskere og deres familie, mulighed for at kunne komme hjem i 
sommer.  
 
Man kunne fx forestille sig, at det ville være muligt at opholde sig hos forældre, eller i 
eget (fritids)hus. Forudsat man selvfølgelig følger reglerne, holder god afstand og 
god hygiejne.  
 
Vi håber meget, at I vil lytte til os, og ser frem til en reaktion. Jeg står naturligvis til 
rådighed for spørgsmål. 
 
Med venlig hilsen, 
 
På vegne af mig selv og mange andre udlandsdanskere med udenlandske 
ægtefæller og børn. 
 
Tine Gietema-Jensen 
Redoute 7 
9723 ZJ Groningen 
Holland 
 
 
 
 


